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PREGLED EMPIRIJSKIH ISTRAŽIVANJA KULTURE ŠKOLE

Sažetak: Školska kultura je jedan od indikatora kvalitete i organizacijske djelotvornosti ško-
le, a obuhvaća vrijednosti, norme, uvjerenja, rituale i tradicije škole. Kvaliteta školske kultu-
re utječe na kvalitetu cjelokupnog načina življenja u školi. 
Cilj rada je prikazati rezultate autorici dostupnih empirijskih istraživanja u Hrvatskoj i svi-
jetu s područja kulture škole. Analizom literature sažeti su zaključci znanstvenih radova koji 
utvrđuju povezanost školske kulture i nekih čimbenika odgojno-obrazovnog rada u školi: 
obrazovnih postignuća učenika, pojave nasilja u školama i devijantnog ponašanja učenika, 
dobrobiti za učitelje, međuljudskih odnosa u školi i uloge ravnatelja. 
S obzirom da je školska kultura pokretač pozitivnih promjena unutar institucije i ima zna-
čajan utjecaj na sve sudionike odgojno-obrazovnog procesa, osnovna svrha ovog rada je 
razmatranje školske kulture kao važnog čimbenika u postizanju kvalitete cjelokupnog života 
i rada u školi. Prikazom rezultata istraživanja može se zaključiti kako je tek manji broj istra-
živanja školske kulture proveden u Hrvatskoj, stoga je potrebno sustavno istraživati kulture 
hrvatskih škola i poticati pozitivne promjene školske kulture.

Ključne riječi: negativna kultura škole; pozitivna kultura škole; škola; učenik; učitelj

UVOD

Škola je po definiciji društvena institucija kojoj je temeljna zadaća provođenje or-
ganiziranog odgojno-obrazovnog rada za članove određenog društva (Vrcelj, 2000). 
Prema univerzalnim karakteristikama, škola je zajednica učenika, učitelja, stručnog, 
administrativnog i pomoćnog osoblja čija je temeljna svrha odgoj i obrazovanje uče-
nika. Međutim, svaka škola je istodobno i individualna organizacija koja ima po-
sebnu organizaciju školskog života i vlastiti stav o vanjskom okruženju, dakle svoju 
specifičnu kulturu28 koja je različita od kulture drugih škola i prema kojoj je škola 
jedinstvena. Školska kultura je indikator kvalitete i organizacijske djelotvornosti 
škole koji obuhvaća tri uzajamno povezana čimbenika: stavove i uvjerenja društvene 
zajednice i osoba unutar institucije, kulturne norme škole i odnose između članova 
odgojno-obrazovne ustanove (Vrcelj, 2003).

Kultura varira od škole do škole budući da je oblikuju ljudi (Eger, 2010) unutar 
škole (djelatnici škole i učenici) kao i u njezinom okruženju (roditelji, lokalna za-
jednica), povijesni kontekst te političke i ekonomske prilike. Kao dio društvenog 
sustava, školska kultura ima njegova kulturna obilježja i s njim čini povezanu druš-

28 Kultura je način života nekog društva koji objedinjuje jezik, stavove, vjerovanja, običaje, ponaša-
nja, glazbeni ukus, stil odijevanja i slično (Petz, 1992).
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tvenu cjelinu. Prema tome, školska kultura je „živi organizam“ čijem obogaćivanju 
ili osiromašenju svojim djelovanjem doprinose osobe unutar i izvan škole (Fullan, 
1999). S druge strane, školska kultura ima utjecaj na sveukupni život i rad u školi te 
se opravdano može smatrati jednim od najvažnijih psihosocijalnih čimbenika (Su-
šanj, 2005) za uspješan razvoj škole i napredak njezinih članova.

Elementi školske kulture (vrijednosti, stavovi i uvjerenja zaposlenika, kulturne 
norme, odnosi, rituali i ceremonije, vodstvo, suradnja s roditeljima i lokalnom zajed-
nicom, kurikulum i nastava, organizacijski uvjeti, uređenje škole…) mogu svojim 
pozitivnim ili negativnim karakteristikama poticati ili ometati ostvarivanje odgoj-
no-obrazovnih ciljeva i utjecati na međuljudske odnose u školi. Škole u kojima pre-
vladavaju suradnički odnosi, zajednički ciljevi, predanost radu, stručno usavršavanje 
djelatnika, dijeljenje odgovornosti, inovacije, suradnja s roditeljima i društvenom 
zajednicom te zajedničko donošenje odluka karakterizira pozitivna školska kultu-
ra. Nasuprot tome, narušeni međuljudski odnosi, otuđenost i nepovezanost učitelja, 
neangažiranje roditelja i društvene zajednice u aktivnostima škole, nejasni ciljevi, 
nedostatak inovativnosti i neuključivanje učenika u rad škole obilježja su negativne 
školske kulture. 

Školska kultura ima značajan utjecaj na cjelokupni život u školi; na odgojno-obra-
zovni rad (učenička obrazovna i sportska postignuća, disciplinu), odabir tema za raz-
govor u zbornici, međusobne interakcije u školi i izvan nje (zajednička neformalna 
godišnja druženja, druženja s roditeljima...), stil odijevanja učitelja i ostalih djelat-
nika, prihvaćanje promjena, način uređenja prostorija u školi i slično (Hinde, 2004). 
Svrha ovog rada je razmatranje školske kulture kao važnog čimbenika kvalitete ško-
le (Kolak, 2013) koji može poticati ili ometati ostvarivanje njezinih odgojno-obra-
zovnih ciljeva. U daljnjem tekstu slijedi određenje pojma školske kulture, pregled 
dosadašnjih istraživanja kulture škole i suodnosa s ostalim čimbenicima škole te se 
razmatraju načini unapređenja školske kulture.

ODREĐENJE POJMA ŠKOLSKA KULTURA

U literaturi ne postoji jednoznačna definicija školske kulture, ali se autori slažu 
kako se radi o važnom i složenom pojmu koji karakterizira djelovanje škole kao od-
gojno-obrazovne ustanove (MasGilchrist, 1999 prema Vujičić, 2008). Analizirajući 
nekoliko definicija školske kulture mogu se izdvojiti sintagme kao što su: nevidljiva 
sila (Prosser, 1999), povijesno preneseni obrazac (Stolp, 1994), ono što se u školi 
odvija iz dana u dan (Stoll, 1998), relativno trajna kvaliteta škole (Domović, 2004), 
cjelokupni život škole (Spajić-Vrkaš, 2015), sveukupna klima u školi (Previšić, 2010) 
ili vlastito biće postojanja (Jurčić, 2014) kojima strani i domaći autori opisuju pojam 
školske kulture. 

Prosser (1999) smatra kako školska kultura daje smisao zajednici, određuje smjer 
aktivnosti i omogućuje mobilizaciju članova škole. Slično tome, Smey-Richman 
(1991) opisuje školsku kulturu kao mehanizam društvene kontrole koji pomoću ne-
formalnih pravila usmjerava ponašanje svih njezinih članova. Domović (2004) ta-
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kođer navodi kako školska kultura utječe na ponašanje osoba u školi i tako određuje 
cjelokupni život u školi. Prema autorici Stoll (1998) školska kultura opisuje realnost 
unutar škole, određuje identitet subjekata, daje im podršku i okvir za profesiona-
lan rad i druženje. Na tragu te definicije, Vrcelj (2018) ističe kako školska kultura 
označava red u školi koji osigurava donošenje kolektivnih odluka i određuje funk-
cioniranje škole, a uključuje prihvaćanje filozofije rada i školskog života koja teži 
uspješnom i učinkovitom odgoju i obrazovanju učenika. 

TIPOVI ŠKOLSKIH KULTURA

Kultura škole je sastavljena od elemenata koji se odnose na učenike, roditelje i 
zaposlenike škole (Colley, 1999). Iako autori navode različita određenja ovog poj-
ma, uočavaju se zajednički elementi koji se objedinjuju pod kompleksnim pojmom 
školske kulture. Sažimajući u literaturi dostupne definicije školske kulture, najčešće 
spominjani elementi koji čine školsku kulturu su: misija, vizija i svrha škole, norme, 
vrijednosti, vjerovanja, uvjerenja, pretpostavke, aktivnosti, društveni odnosi, tradi-
cije, rituali, ceremonije, povijest škole, heroji, odnosi, priče, mitovi, igra, vodstvo, 
sustavi donošenja odluka, artefakti, simboli, arhitektura, kulturni objekti, vanjski 
kontekst škole, podrška roditelja i lokalne zajednice, obrazovna politika, kurikulum, 
načini poučavanja, učenja i procjenjivanja (Deal i Kennedy, 1982; Schein, 1985; 
Smey-Richman, 1991; Hargreaves, 1992; Allder, 1993; Heckman, 1993; Stolp, 
1994; Stoll, 1998; Colley, 1999; Peterson i Deal, 2002; Schein, 2004; Tableman, 
2004; Brown, 2004; Peterson i Cosner, 2006; Previšić, 2010; Kolak, 2013; Jurčić, 
2014; Buljubašić-Kuzmanović, 2015; Spajić-Vrkaš, 2015). 

Prema razini i kvaliteti pojedinih navedenih elemenata kulture škole razlikuju 
se tipovi školskih kultura. Znanstvenici iz različitih područja društvenih znanosti 
različito kategoriziraju kvalitetu školske kulture prema njezinim temeljnim obilježji-
ma. Prema kriteriju instrumentalnosti (stupnju kontrole i usmjerenosti na zadatak) i 
kriteriju ekspresivnosti (stupnju kohezije i pozitivnim odnosima), Hargreaves (1995) 
nudi model od četiri tipa neučinkovitih školskih kultura: tradicionalistička kultura 
(nizak stupanj kohezije, visoki stupanj kontrole), kolaboracionistička (nizak stupanj 
kontrole, visoki stupanj kohezije), kontrolirana (visoki stupanj kontrole i kohezije) 
i anemična (nizak stupanj kontrole i kohezije). S obzirom na učinkovitost/neučin-
kovitost i unapređenje/nazadovanje škole, Stoll i Fink (1996) su razvili model od 
pet tipova školskih kultura: pokretna školska kultura (potiče se napredak svih uče-
nika, zajednički rad na ostvarenju ciljeva), ploveća kultura škole (učenici uspješni 
neovisno o kvaliteti poučavanja), lutajuća kultura škole (ne prati promjene na štetu 
učenika), borbena kultura škole (neučinkovitost, nemotiviranost, nedovoljna kompe-
tentnost, ali izniman utrošak energije u promjene) i utopljenička kultura (izolacija, 
demotiviranost, neučinkovitost). 

Međutim, najučestalija je podjela školskih kultura na pozitivne i negativne (Pe-
terson i Deal, 2002; Markić, 2014) s obzirom da se kod takve podjele najpreciznije 
mogu objasniti sve karakteristike škola prema pozitivnim, odnosno negativnim ele-
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mentima (Brust Nemet i Velki, 2016). Karakteristike škola s pozitivnom kulturom 
su: inspirirajuća vizija i izazovna misija, nastavni plan i načini učenja koji su jasno 
povezani s vizijom i misijom škole, djelatnici se međusobno podržavaju i održavaju 
bliske međuljudske odnose, vodstvo potiče povjerenje među djelatnicima i odluke se 
donose na temelju provjerenih podataka (Brown, 2004), dijeljenje odgovornosti za 
rezultate, vjera u kvalitetu rada, učinkovito korištenje resursa, poticanje i vrednova-
nje napora, uspjeha i inovacija svih subjekata odgojno-obrazovnog procesa (Markić, 
2014), sudjelovanje zaposlenika u odlučivanju (Brust Nemet i Velki, 2016), jasno 
iskazivanje očekivanja glede ponašanja učenika i predanost odgovarajućem ponaša-
nju (Duke, 1990), zajedničko suočavanje s izazovima i emocionalna klima (Hargre-
aves, 1997), partnerstvo u učenju (Gruenert i Valentine, 1998), arhitektura, zgrada 
i njeno uređenje koje je prilagođeno djeci, njihovim potrebama i obrazovnim posti-
gnućima (Tableman, 2004). Nasuprot tome, škole s negativnom školskom kulturom 
obilježava nizak stupanj povezanosti subjekata, pasivnost, pesimizam, frustriranost, 
fragmentiranost, negativan stav prema poučavanju i učenju, isticanje neuspjeha, 
okrivljavanje i manjak zajedništva (Markić, 2014), izostanak jasne i konkretne svr-
he, neučinkovitost (Brown, 2004), toksičnost, nedostatak energije, neprimjerene ko-
munikacije i antagonizam (Peterson i Deal, 2002). 

Karakteristike elemenata školske kulture određuje kvalitetu neke škole s obzirom 
da ona može biti prepreka ili potpora razvoju škole i unapređenja nastave. Vodeći se 
time, ravnatelj i ostali djelatnici škole trebaju prvenstveno osvijestiti utjecaje kulture 
škole na sve sudionike i težiti stvaranju pozitivne školske kulture (Hargreaves i Fink, 
2006; Mulford, 2007; Dufour i Marzano, 2009). 

PREGLED ISTRAŽIVANJA

S obzirom na složenost pojma, postoji mali broj istraživanja koja proučavanju 
školske kulture pristupaju holistički. Autori uglavnom istražuju suodnos pojedinih 
elemenata školske kulture i određenih čimbenika u školi. Naime, u nekim se istraži-
vanjima školska kultura promatra kao prediktor određenih situacija u školi, dok se u 
nekim istraživanjima promatra utjecaj školskih čimbenika na kvalitetu same školske 
kulture. U daljnjem tekstu navode se istraživanja u kojima je utvrđena korelacija 
školske kulture i obrazovnih postignuća učenika, pojave nasilja u školama i devijan-
tnog ponašanja učenika, zadovoljstva učitelja poslom, razine stresa učitelja, stručnog 
usavršavanja i sagorijevanja učitelja na poslu te međuljudskih odnosa.

Kultura škole smatra se jednim od ključnih čimbenika koji utječu na obrazov-
na postignuća učenika (Van der Westhuizen, Mosoge, Swanepoel i Coetsee, 2005). 
Rezultati istraživanja odnosa školske kulture i postignuća učenika u nastavi mate-
matike (Bland, 2012) provedenog u srednjim školama u državi Georgiji pokazali su 
statistički značajnu korelaciju između postignuća učenika i specifičnih elemenata 
školske kulture: zajednička misija, vizija, vrijednosti i ciljevi škole. U istraživanju 
pet dimenzija školske kulture (akademski izazovi, postignuća, priznanje za uspjeh, 
školska zajednica i percepcija ciljeva škole), anketirano je 16 310 učenika četvrtog, 
šestog, osmog i desetog razreda iz 820 javnih škola u Illinoisu te je utvrđeno da pozi-
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tivna školska kultura snažno korelira s boljim postignućem učenika i njihovom mo-
tivacijom za rad, kao i s produktivnošću i zadovoljstvom djelatnika (Fyans i Maehr, 
1990). Ukoliko su ciljevi škole usmjereni na ishode učenja, a nastavni plan i program 
usklađen s tim ciljevima, potiče se usavršavanje učitelja i odluke se donose na razini 
škole, povećava se motivacija učenika za učenje. Istraživanje Thacker i McInerney 
(1992), u kojem su promatrani učinci takve kulture škole na postignuće učenika, po-
kazalo je kako je broj učenika koji nisu položili godišnje testiranje umanjen za 10%. 

Određeni elementi školske kulture se u mnogim istraživanjima promatraju kao 
prediktori neprimjerenog ponašanja učenika i pojave nasilja29 u školama. Organiza-
cijske karakteristike škole koje se odnose na veličinu školske zgrade i njeno uređenje, 
te broj učenika u školi i u razredu (Tableman, 2004; Bouillet, 2010), utječu na pojavu 
nasilja među učenicima u školi (Fraser, 1996; Pollard, Hawkins i Arthur, 1999 prema 
Khoury-Kassabri i sur., 2005). Rezultati istraživanja Barr i Higgins-D’Alessandro 
(2007) potvrdili su kako učenici male alternativne škole percipiraju svoju školsku 
kulturu pozitivnije nego učenici velike tradicionalne srednje škole, budući da škole 
s manjim brojem učenika omogućavaju učenicima veću uključenost u izvannastavne 
aktivnosti, bolje stavove učenika i učitelja o školi, manje problema u ponašanju i 
veći osjećaj pripadnosti i povezanosti između učenika (Moran, Tableman i Carlson, 
2012). Objedinjujući rezultate istraživanja elemenata školske kulture, Holtappels i 
Meier (2000) također ističu kako negativni društveni odnosi, nezainteresiranost uči-
telja i nesudjelovanje učenika u odlučivanju kao obilježja negativne školske kulture, 
utječu na devijantno ponašanje30 učenika. U istraživanju Vlah i Perger (2014) utvr-
đeno je kako vršnjačko nasilje čine učenici koji češće percipiraju destruktivne me-
đuljudske odnose učenika u školi, dok učenici koji školu percipiraju kao nesigurno 
mjesto češće doživljavaju nasilje. Pesimizam, fragmentiranost, frustriranost, negati-
van stav prema poučavanju i učenju, isticanje neuspjeha, okrivljavanje i nedostatak 
zajedništva (Markić, 2014), toksičnost, neprimjerene komunikacije i antagonizam 
(Peterson i Deal, 2002) karakteristike su negativne školske kulture koje potiču kori-
štenje agresivnih i nasilnih ponašanja među učenicima. 

S druge strane, u istraživanju utjecaja nasilja niže razine na učinkovitost31 javnih 
škola u Sjedinjenim Američkim Državama, zaključeno je kako je jedan od nači-
na smanjenja nasilja stvaranje pozitivne školske kulture (Dupper i Mayer-Adams, 
2002). U školama s pozitivnom školskom kulturom pojava nasilja je manja, usredo-
točenost na učenje i urednost prostora je veća, učenici su svjesni školskih pravila i 
dosljedno ih se pridržavaju, imaju pozitivne odnose sa svojim učiteljima te osjećaju 
da su dio škole i razreda (Lindstrom Johnson, 2009; Khoury-Kassabri i sur., 2005). 
Brand, Feiner, Shim, Seitsinger i Dumas (2003) također ističu kako dosljedna oče-

29 Dan Olweus (1998) nasilje definira kao namjernu aktivnost, kojom se svjesnom prijetnjom ili agre-
sijom želi povrijediti ili zastrašiti, a učenik je zlostavljan kada je opetovano izložen negativnim 
postupcima jednog ili više učenika.

30 Devijantno ponašanje je svaki oblik ponašanja koji u značajnoj mjeri odstupa od općeprihvaćenih 
vrijednosti i normi te pravila ponašanja (Popović-Ćitić i Žunić-Pavlović, 2005).

31 Učinkovitost škole podrazumijeva stupanj u kojem škola, u odnosu na škole sličnih karakteristika, 
ostvaruje svoje ciljeve (Scheerens, 2013).
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kivanja od učenika po pitanju normi i discipline predviđaju pozitivnije ponašanje 
učenika. Pojava verbalnog i fizičkog nasilja je manja u školama u kojima su učitelji 
proaktivni te u kojima prevladava grupna kohezija učenika i pozitivni interpersonal-
ni odnosi (Holtappels i Meier, 2000). Školska politika protiv nasilja koja uključuje 
jasna, dosljedna i poštena pravila, podršku učitelja učenicima, sudjelovanje učenika 
u odlučivanju i kreiranje intervencija za sprječavanje nasilja postupci su kojima se 
smanjuju problemi u ponašanju učenika (Fraser, 1996). Lindstrom Johnson (2009) 
također smatra pozitivne odnose između učenika, pozitivne odnose između učitelja 
i učenika te jasna i dosljedna školska pravila elementima pozitivne školske kulture 
koji su najkonzistentniji prediktori za pojavu nasilničkog ponašanja učenika u školi. 
Purkey (1990) napominje kako školska kultura objašnjava značajnu količinu vari-
jance poremećaja u ponašanju i postignuća učenika, a varijable kulture: zajednički 
rad učitelja i dosljednost u ostvarivanju postavljenih ciljeva smatra značajnim sa-
stavnicama u intervencijama sprečavanja neprimjerenog ponašanja učenika. 

U istraživanjima se često promatra učiteljeva percepcija školske kulture i dopri-
nos njenih elemenata dobrobiti učitelja. Hamilton i Richardson (1995) u istraživanju 
školske kulture i ishoda profesionalnog razvoja učitelja utvrdili su kako školska kul-
tura i očekivanja učitelja snažno utječu na grupnu suradnju i usavršavanje učitelja. 
Pozitivna školska kultura podržava usavršavanje i radna postignuća učitelja, a život-
na iskustva učitelja tijekom rada u direktnoj su vezi s kulturom i efektivnim održava-
njem discipline u školi (Van der Westhuizen, Mosoge, Swanepoel i Coetsee, 2005). 
U istraživanju samoprocjene emocionalne i pedagoške kompetencije učitelja (Brust 
Nemet i Velki, 2016) na uzorku od 696 učitelja u 30 osnovnih škola u slavonskim 
županijama utvrđivalo se koji čimbenici predviđaju pozitivnu kulturu i uspješnost 
škole. Demografske značajke (spol i dob učitelja, razredna ili predmetna nastava) 
nisu bile značajne za predviđanje kulture škole, dok su se pedagoške i emocionalne 
kompetencije učitelja pokazale kao najbolji prediktori svih aspekata kulture škole. 
Učitelji koji samoprocjenjuju viši stupanj pedagoške i emocionalne kompetencije, 
procjenjuju i pozitivniju kulturu škole. Rezultati istraživanja Kanesan Abdullah i 
Arokiasamy (2016) utvrdili su pozitivnu korelaciju između učiteljeve percipirane 
školske kulture i njegovo zadovoljstvo poslom.

U školama u kojima je razvijena profesionalna suradnička kultura, učitelji su sret-
niji i zadovoljniji (Graham, 2012). U istraživanju Slavić i Rijavec (2015) na uzorku 
od 256 učitelja iz sedam osnovnih škola u Splitsko-dalmatinskoj županiji ispitivao se 
doprinos suradničke školske kulture, koju karakterizira suradničko vodstvo, surad-
nja učitelja, profesionalni razvoj, zajednički cilj, kolegijalna podrška i partnerstvo u 
učenju u objašnjenju stresa te subjektivne i psihološke dobrobiti učitelja. Rezultati 
istraživanja pokazuju kako su faktori suradničke školske kulture pozitivni prediktori 
dobrobiti i negativni prediktori stresa kod učitelja, a učitelji doživljavaju nižu razinu 
stresa ukoliko imaju dobru suradnju s roditeljima i učenicima. Ta suradnja podrazu-
mijeva da učitelji i roditelji često komuniciraju i dijele zajednička očekivanja vezana 
za uspjeh učenika te da roditelji vjeruju u stručnu prosudbu učitelja. U istraživanju 
aspekata suradničke školske kulture (Englert i Tarrant, 1995 prema Colley, 1999) 
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zaključuje se kako su obilježja suradničke kulture škole: zajednička vizija, zajednič-
ki jezik i mehanizmi za rješavanje problema. Učitelji koji doživljavaju nižu razinu 
stresa u školi postižu napredak, odnosno veći psihološki procvat, zadovoljniji su 
poslom i životom. Quin (2005) također ističe kako školska kultura u kojoj učitelji 
doživljavaju zadovoljstvo i podršku ima direktan utjecaj na nižu razinu stresa kod 
učitelja. Suprotno, školska kultura koju obilježava nametanje ciljeva u radu i po-
našanju učitelja od strane školske uprave, nedostatak povjerenja u profesionalnost 
učitelja, ograničavanje i neugodno fizičko okruženje, povezano je s većim stresom i 
sagorijevanjem učitelja na poslu (Friedman, 1991).

Međuljudski odnosi u školi (odnosi između djelatnika, odnosi između učenika, 
odnosi učenika i djelatnika) elementi su školske kulture, a njihove značajke utječu 
na kvalitetu školske kulture, a pozitivne i poboljšane školske kulture su obilježene 
kolegijalnim odnosima između zaposlenika (Anderson, 1985 i Gottfredson, 1986 
prema Higgins-D’Alessandro i Sadh, 1996). Radno iskustvo u školi (radni staž) nije 
statistički značajan faktor u ocjeni školske kulture, dok podrška, povjerenje između 
učitelja i stručne službe, timski rad i rješavanje konflikata imaju značajan utjecaj u 
određivanju kvalitete školske kulture (Roby, 2011). U školama u kojima prevladava 
osjećaj zajedništva, manje je vjerojatno da će učitelji biti odsutni s posla, a zado-
voljniji svojim radom, manje je vjerojatno da će učenici napustiti školu ili imati 
probleme u ponašanju (Bryk, Lee i Holland, 1993 prema Roby, 2011). Učitelji su 
zadovoljniji poslom i životom ako uspostavljaju i održavaju suradničke odnose s 
ravnateljem. Važno je da ravnatelj vjeruje u njihovu stručnu prosudbu te podržava i 
nagrađuje njihove inovativne ideje osmišljene za unaprjeđenje nastavne prakse (Sla-
vić i Rijavec, 2015). U školama u kojima se naglašava uspjeh, priznanje i pripad-
nost, učitelji percipiraju svoju školsku kulturu pozitivnijom, pokazuju višu razinu 
zadovoljstva poslom, samopoštovanje i imaju manje mentalnih zdravstvenih tegoba 
(Wong i Zhang, 2014). Školska kultura korelira sa stavovima učitelja prema njihovu 
radu, pa tako u školama s kulturom u kojoj prevladava dobra organizacija, zajednič-
ko sudjelovanje u odlučivanju i karizmatsko vođenje, učitelji su zadovoljniji poslom 
i produktivniji (Yin Cheong Cheng, 1993 prema Stolp 1994). 

Ravnatelji su značajni kreatori školske kulture i kada shvate potrebu za promje-
nom te osvijeste da postoje stvari koje treba unaprijediti, teže razvoju suradnje i 
radne kulture u kojoj se poštuju razlike u mišljenju (Fullan, 1999). U istraživanju 
odnosa između stilova vođenja ravnatelja i školske kulture (Martin, 2009) utvrđena 
je pozitivna korelacija svih čimbenika transformacijskog vođenja i svih čimbenika 
školske kulture, te negativna korelacija između školske kulture i Laissez-faire stila 
vođenja. Naime, ponašanje transformacijskih vođa usklađeno je sa svim karakteri-
stikama jake i zdrave školske kulture: jasno definirana školska vizija koju dijele svi 
zaposlenici škole, djelatnici su motivirani za postizanje ciljeva, a vodstvo osigurava 
ravnotežu i potiče napredak u školi. 

Prikazana istraživanja usmjerena su na određivanje školske kulture kao kompleksnog 
pojma koji ima značajan utjecaj na sve dionike škole. Upravo iz spomenute komplek-
snosti školske kulture autori se bave proučavanjem utjecaja pojedinih elemenata školske 
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kulture na određene čimbenike škole kao što su: obrazovna postignuća učenika, pojava 
nasilja i neprimjereno ponašanje učenika, dobrobit učitelja i međuljudski odnosi u školi, 
ali istodobno i utjecaja određenih čimbenika na kvalitetu školske kulture. 

UNAPREĐENJE ŠKOLSKE KULTURE

Školsku kulturu je potrebno istraživati i unapređivati, jer se jedino promjenama 
elemenata školske kulture može utjecati na poboljšanje kvalitete odgojno-obrazov-
nog procesa i života u školi. Osnaživanje postojeće kulture škole podrazumijeva 
utvrđivanje inicijalnog stanja, ispitivanje kvalitete pojedinih sastavnica školske kul-
ture te sustavan i planirani rad na poboljšanju onih za koje se utvrdi da su manjkave. 

Utvrđivanje kvalitete kulture određene škole uključuje korištenje različitih istra-
živačkih metoda koje će dati podatke o identitetu i funkcioniranju škole. Za istraži-
vanje školske kulture autori se koriste kvalitativnim istraživačkim metodama kao što 
su: formalni i neformalni intervjui s djelatnicima škole, analize dokumenata škole, 
opažanja (Hamilton i Richardson, 1995), zapisi s terena, fotografije (Colley, 1999) 
i kvantitativnim kao što su anketni upitnici (Higgins-D’Alessandro, Sadh, 1997; 
Gruenert, Valentine, 1998; Maslowski, 2001; McLaughlin, Talbert, 2003; Cowley, 
Voelkel, Finch, Meehan, 2005; Barr, Higgins-D’Alessandro, 2009; Eger, 2010; 
Slavić, Rijavec, 2015; Spajić-Vrkaš, 2015; Kanesan Abdullah, Arokiasamy, 2016). 
Najčešće korišteni upitnici školske kulture stranih autora su: School Culture Sca-
le (Higgins-D’Alessandro, Sadh, 1997), School Culture Survey (Gruenert, Valen-
tine, 1998), School Culture Inventory (Higgins-D’Alessandro, Sadh, 1997), School 
Culture Indicators(McLaughlin, Talbert, 2003), The Perceptions Of School Culture 
(Cowley, Voelkel, Finch, Meehan, 2005), School Culture Review (Eger, 2010) koje za 
istraživanje školske kulture u Hrvatskoj autori prilagođavaju jezičnom i kulturnom 
kontekstu (Slavić i Rijavec, 2015). 

Nakon utvrđivanja inicijalnog stanja školske kulture, određuje se put kojim bi 
promjene trebale krenuti, iako na početku nije moguće u potpunosti definirati smjer 
koji će zaista biti ispravan za postizanje promjena. Naime, intervencije u unapređe-
nju školske kulture poduzimaju se iz različitih razloga i na različite načine (Stoll i 
Fink, 1996), ali nužno podrazumijevaju zajedničku raspravu članova šire i uže soci-
jalne zajednice škole (Vujičić, 2008). 

Ključni čimbenici u promjenama školske kulture su duboko ukorijenjeni stavovi 
i vjerovanja o obrazovanju i kao takvi su često kočnice promjena (Spajić-Vrkaš, 
2008). Statične i toksične stavove potrebno je identificirati, kritički osvještavati, 
otkriti njihove uzorke i načine mogućih promjena (Peterson i Deal,1998). Primje-
rene aktivnosti koje se odnose na poticanje zajedništva, suradnje i međusobnog po-
štovanja te osnaživanje međuljudskih odnosa mogu biti dobar put prema željenim 
promjenama (Spajić-Vrkaš, 2008). U svrhu razvoja pozitivnih međuljudskih odnosa 
u školi, Stoll i Fink (1996) su objedinili deset kulturnih normi: zajednički ciljevi, 
odgovornost za uspjeh, kolegijalnost, kontinuirani napredak, cjeloživotno učenje, 
preuzimanje rizika, potpora, uzajamno poštovanje, otvorenost, slavlje i sreća.
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Kvalitetne promjene unutar škole mogu se dogoditi jedino ako kreću od promje-
na u kulturi škole, dakle, ako se događaju promjene u vrijednostima, vjerovanjima, 
normama i međuljudskim odnosima (Stoll, 1998). Kako bi škola poboljšala svoju 
kulturu, potrebna je dobrovoljna uključenost, otvorenost i interakcija svih sudionika 
odgoja i obrazovanja koji uviđaju potrebu i žele promjene te se aktivno zalažu za 
implementaciju promjena u svojoj školskoj svakodnevnici (Hughes and Andreas, 
1995 prema Colley, 1999). 

ZAKLJUČAK

Osnovna svrha ovog rada bila je razmatranje školske kulture kao važnog čimbe-
nika u postizanju kvalitete cjelokupnog života i rada u školi s ciljem isticanja pove-
zanosti školske kulture i obrazovnih postignuća učenika, pojave nasilja u školama i 
devijantnog ponašanja učenika, dobrobiti za učitelje, međuljudskih odnosa u školi 
te uloge ravnatelja.

U literaturi postoje brojne definicije školske kulture i ne postoji njezino jed-
noznačno određenje, ali se autori slažu kako se radi o važnom, složenom i multidi-
menzionalnom pojmu koji određuje sveukupni školski život. Školska kultura sastav-
ljena je od niza elemenata na temelju kojih se mogu donositi zaključci o kvaliteti i 
tipu same školske kulture te njezinog utjecaja na učenike, učitelje i ostale djelatnike 
škole. Školsku kulturu se prema karakteristikama njenih elemenata promatra naj-
češće kao pozitivnu ili negativnu, pri čemu pozitivna školska kultura omogućava i 
potiče razvoj i napredak članova škole, dok je negativna školska kultura faktor koji 
to onemogućava i/ili otežava. 

Analizom znanstvenih radova zaključuje se kako pozitivnoj školskoj kulturi do-
prinosi: manji broj učenika u školi, pozitivni društveni odnosi, usredotočenost na 
učenje, dosljednost u poštivanju školskih pravila, timski rad, grupna kohezija, su-
radnja, profesionalni razvoj, zajedništvo, podrška i partnerstvo između djelatnika, 
naglašavanje uspjeha i transformacijsko vođenje. Pozitivna školska kultura, nadalje, 
utječe na obrazovna postignuća učenika, motivaciju učenika za rad, produktivnost 
i zadovoljstvo djelatnika, smanjenje nasilja između učenika i stresa kod učitelja. 
S druge strane, negativnoj školskoj kulturi doprinose negativni društveni odnosi, 
nezainteresiranost, nesudjelovanje učenika u odlučivanju, isticanje neuspjeha i ne-
dostatak zajedništva, a kao takva sputava kvalitetan odgojno-obrazovni rad u školi. 

Rad je namijenjen učiteljima kao nositeljima nastavnog procesa i ravnateljima/rav-
nateljicama kao voditeljima i čelnicima škola koji imaju najveću ulogu i utjecaj na 
oblikovanje školske kulture. Prikazom rezultata istraživanja može se zaključiti kako 
je tek manji broj istraživanja školske kulture proveden u Hrvatskoj, stoga je potrebno 
sustavno istraživati kulture hrvatskih škola i poticati njihove pozitivne promjene. 
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